

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЭЛЕКТРОННЫХ БАЗ ДАННЫХ ПРИ ИЗУЧЕНИИ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ ЗАПАДНОЙ БЕЛАРУСИ (1941–1944 гг.)

И. В. Чернявский

*Белорусский государственный университет,
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, cherny-95@mail.ru*

Рассмотрено, каким образом можно использовать компьютерные технологии при изучении партизанского движения на территории БССР в годы Великой Отечественной войны. Отдельно изучены примеры зарубежных стран и сделаны выводы об их возможном применении в отношении исследуемой темы. Определены основные направления развития в описываемой сфере на территории Беларуси. Проанализированы уже сделанные шаги, а также те трудности, которые возникают или могут возникнуть в обозримом будущем.

Ключевые слова: Великая Отечественная война; ЭБД; партизанское движение; Западная Беларусь; базы данных; ОБД.

THE USE OF ELECTRONIC DATABASES IN THE STUDY OF THE PARTISAN MOVEMENT ON THE TERRITORY OF WESTERN BELARUS (1941–1944)

I. V. Charniauski

*Belarusian State University, Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk, Republic of
Belarus. Corresponding author: cherny-95@mail.ru*

It is considered how computer technologies can be used in the study of the partisan movement on the territory of the BSSR during the Great Patriotic war. Examples of foreign countries are studied separately and conclusions are drawn about their possible application in relation to the topic under study. The main directions of development in the described sphere in the territory of Belarus are defined. The steps already taken are analyzed, as well as the difficulties that arise or may arise in the foreseeable future.

Keywords: Great Patriotic war; EDB; partisan movement; Western Belarus; databases; UDB.

В современном мире тяжело представить сферу деятельности человека, которая может обойтись без применения компьютерных технологий. Научные исследования не являются исключением. Особое место в этом отношении занимают электронные базы (банки) данных (ЭБД; ЭБД). В многочисленных источниках можно встретить различные их определения. Самым лаконичным и простым является следующее: ЭБД – это упорядоченное хранение материалов в таком систематизированном виде, чтобы они могли быть легко найдены с помощью компьютера. В настоящее время существует большое количество электронных баз данных, которые отличаются по ряду критериев. Исходя из них, они объединены в целые классификации. Что касается исторических ЭБД, то

их количество со временем растёт, что обусловлено интересом среди многих категорий общества. В отношении изучения периода Великой Отечественной войны в целом, и касательно партизанского движения в частности, наиболее известны и востребованы пользователями следующие ЭБД: «Мемориал» и «Подвиг народа», созданные в Российской Федерации, а также «Партизаны Беларуси» – в нашей стране. Все они имеют, как положительные моменты, так и некоторые недоработки, учтя которые при должном подходе исследователь может удачно использовать данные электронные ресурсы в своей работе. Об этом и пойдёт речь в данной статье [1; 2].

Первым по времени создания является ОБД «Мемориал» – электронный банк данных, в котором содержится информация о солдатах и офицерах Рабоче–крестьянской Красной Армии (РККА) погибших, умерших и пропавших без вести в период Великой Отечественной войны и после неё, а также о местах централизованных воинских захоронений. Старт проекта был дан в 2006 г. Министерством обороны Российской Федерации (МО РФ). В течение последующих 2 лет Военно–мемориальным центром Вооружённых сил была проведена огромная по своему размаху и трудоёмкости работа по сканированию, обработке и занесению в поисковую интернет–систему массива документов. Источником информации на первом этапе были в основном дела, находящиеся на хранении в Центральном архиве МО (ЦАМО) РФ и в Военно–мемориальном центре ВС РФ [3].

Уже к 2008 г. в рамках реализации проекта «Мемориал» было отсканировано и размещено в открытом доступе в интернете около 10 000 000 листов документов и свыше 30 000 паспортов воинских захоронений. Содержащаяся в них персональная информация составила более 20 000 000 записей. В том же году была начата реализация второго этапа: уточнение информации по конкретным персоналиям и объединение записей из разных источников, относящихся к одному человеку. Благодаря системе обратной связи пользователи ОБД «Мемориал» могут также сообщать о замеченных неточностях в базе или присылать свои дополнения. К 2015 г. в базу внесли 37 000 000 записей из архивных документов. Из них более 16 000 000 копий документов о безвозвратных потерях в годы Великой Отечественной войны и около 50 000 архивных дел. К этому времени были использованы материалы не только из ЦАМО, но и из Центрального военно–морского архива (ЦВМА), Российского государственного военного архива (РГВА), Государственного архива РФ (ГАРФ), целого ряда региональных архивов и более 1 000 томов российской «Книги Память». В

перспективе планируется расширить её и на другие военные конфликты XX в. [3].

Если говорить о пользе данной базы данных при изучении партизанского движения на территории Западной Беларуси (1941–1944 гг.), то она велика. Во-первых, с её помощью можно уточнять данные о службе личного состава в конкретных частях РККА до попадания в отряды и бригады в тылу врага. Там же можно почерпнуть информацию и об обстоятельствах их выбытия из своих подразделений. В партизанских документах эта информация указывалось не всегда. К примеру, сохранившиеся на многих военнослужащих карточки военнопленных дают понимание об обстоятельствах попадания во вражескую неволю, об их перемещениях по лагерям и времени побегов. Зачастую такие документы содержат и фотографии людей. Вторым важным направлением, которое можно раскрыть благодаря данной ЭБД, это призыв партизаны в ряды РККА после освобождения территории БССР и их дальнейший боевой путь в рядах регулярной армии. Ну и, в-третьих, используя загруженные паспорта захоронений, можно уточнять даты смерти, а также конкретные места захоронений партизан. Особенно это полезно в отношении небольших захоронений, которые в послевоенный период часто переносили в более крупные.

Из положительных моментов надо также отметить, что архивные документы сопровождаются полными выходными данными: архив, фонд, опись, дело и лист в нём. Это позволяет исследователю спокойно, не выходя из дома, использовать эти материалы в своей работе. Найдя одну персону, к примеру, в отчёте о погибших за определённый временной промежуток, есть возможность просмотреть всех, кто погиб тогда же. Таким образом, информация идёт в комплексе, не оторвана от общего контекста. Пополнение ОБД «Мемориал» продолжается и поныне: последнее обновление было в январе 2020 г. Из недоработок можно назвать разве что присутствие небольшого числа ошибок в персональных данных и названиях населённых пунктов. Однако учитывая объём обработанной информации, это допустимая погрешность, которая практически не влияет на качество работы с ОБД «Мемориал».

ОБД «Подвиг народа» был запущен в 2010 г. также по инициативе Министерства обороны РФ. Изначально в данной базе размещалась информация о боевых награждениях в годы Великой Отечественной войны. Для оцифровки документов из архивов даже были разработаны специальные сканеры, а для исправления ошибок были привлечены более чем 5.000 работавших на дому человек. Причём важно отметить, что каждый документ прорабатывался двумя операторами, и только если их

результат совпадал, данные заносились в базу. К 2015 г. было оцифровано свыше 20 000 000 записей, в том числе поднят целый пласт временных удостоверений, благодаря чему было выявлено около 500 000 невручѐнных наград [4].

При изучении партизанского движения на территории Западной Беларуси (1941–1944 гг.) полезными являются наградные листы и указы по РККА. По ним чѐтко прослеживается боевая судьба партизан как до вступления в отряды и бригады, так и после их расформирования. Т.к. данные документы заполнялись достаточно подробно, то они несут большую информацию о личном составе и его перемещениях. Помимо наградных документов по действующей Красной Армии, в ОБД «Подвиг народа» можно обнаружить и некоторые материалы по награждению участников партизанского движения. К ним относится и пласт документов по группам, действовавшим на оккупированной территории БССР по линии НКВД, НКГБ, ГРУ Генштаба РККА и от фронтов. В последние годы в ОБД «Подвиг народа» было внесено около 22 000 000 записей наградной картотеки по орденам Отечественной войны I и II степени, вручѐнным к 40-летию победы в 1985 и последующих годах. Благодаря ей есть возможность отследить послевоенную судьбу партизан: понять, кто умер до 1985 г., а кто на тот момент ещё был жив и где проживал [4].

Из положительных моментов надо также отметить, что в ОБД «Подвиг народа», как и в ОБД «Мемориал» информация сопровождается полными выходными данными: архив, фонд, опись, дело и лист в нём. Это значительно экономит время и затраты по самостоятельному поиску в архивах другой страны. Зацепившись за одного человека, к примеру, по наградному листу, есть возможность выйти и просмотреть весь наградной указ, и других кавалеров, отмеченных вместе с ним. Там, где имело место представление, чѐтко отслежено, дошло ли дело непосредственно к получению медали или ордена, или же осталось неутверждѐнным. Это позволяет избежать путаницы и ложного следа для исследователя. Таким образом, информация идёт в ОБД «Подвиг народа» также идёт в комплексе, не оторвана от общего контекста. Пополнение продолжается и поныне: постепенно вносится информация не только о боевых наградах, но и, к примеру, медалях за оборону, освобождение и взятие городов, массово выручавшимся участникам боевых действий. Из недоработок можно так же, как и в случае с предыдущим рассмотренным проектом МО РФ «Мемориал», назвать разве что присутствие небольшого допустимого числа ошибок в персональных данных и названиях населѐнных пунктов. Также стоит отметить, что в 2015 г. был запущен портал «Память народа»,

который объединил информацию ОБД «Мемориал» и «Подвиг народа» на одной платформе [5].

В 2018 г. в рамках мероприятий и проектов, направленных на изучение и увековечение памяти об участниках партизанской и подпольной борьбы на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны, между Национальным архивом Республики Беларусь (НАРБ) и «Издательским домом «Беларусь Сегодня» было подписано соглашение о создании общедоступной базы данных «Партизаны Беларуси». Для этого в НАРБ, где хранится основной массив документов, была создана рабочая группа из представителей основных структурных подразделений, которая определила основные направления работы. В соответствии с договоренностью Национальный архив Республики Беларусь взял на себя научно–методическое сопровождение проекта, а также работы по выявлению, анализу, отбору, подготовке и оцифровке документов. «Издательский дом «Беларусь Сегодня» в рамках работы над совместным проектом взял на себя разработку и техническое сопровождение программной оболочки базы данных и портала, а также организацию работы по вводу информации в электронные формы (к данной работе активно привлекаются и студенты ВУЗов) [6].

Презентация и запуск в общий доступ портала «Партизаны Беларуси» состоялись летом 2019 г. На тот момент в базе данных насчитывалось более 36 000 персональных электронных карточек участников партизанского движения и подпольной борьбы. По состоянию на март 2020 г. – уже более 80 000 записей. Дальнейшее наполнение БД и размещение документальных материалов на информационном портале продолжается в плановом режиме [6].

Сам по себе портал «Партизаны Беларуси» является уникальным по задумке и значимости проектом на просторах бывшего Советского Союза. Впервые именно в Республике Беларусь начали создавать ЭБД, посвящённую борьбе на оккупированных территориях, тем самым затронув сотни тысяч имён и судеб. Для исследователей партизанского движения, особенно занимающихся личным составом, это настоящее сокровище. Информация, содержащаяся в наградных листах, учётных листках и т.д. отлично дополняет другие массивы документов народных мстителей, а зачастую является и вовсе единственной дошедшей до наших дней по некоторым формированиям. Там можно обнаружить данные и о национальной принадлежности, возрасте, поле, родственниках и т.д. Работа с данной базой данных также позволяет проследить весь процесс от представления к награде до непосредственно её получения или же нет. Интересным аспектом является послевоенная переписка бывших партизан

с различными инстанциями по розыску своих орденов и медалей. Вместе с тем, значительно усложняет работу исследователей отсутствие каких-либо ссылок на отсканированный архивный документ: фонд, опись, дело, листы. Кроме того, нет возможности просмотреть комплекс в целом: к примеру, есть наградной лист, а из какого он конкретно приказа, сколько ещё человек было им награждено и т.д. Обращает на себя внимание и не достаточная работа по сверке наградений: на одного и того же человека может быть заведено несколько карточек, хотя отличия, к примеру, в фамилии всего в букву или две. Значительно осложняет работу и сильно запутывает как профессионального исследователя, так и простого интересующегося человека, отсутствие разграничения в представлении и самом награждении. Если партизана представили к ордену Ленина, например, то это не значит, что его он в конечном итоге и получил. Представления могли по несколько раз меняться, как в сторону повышения, так и в сторону понижения, а могли и вовсе не утверждаться вышестоящими инстанциями. Работа по установлению реального награждения человека трудна, но без неё интерпретация архивных документов не является полной и точной.

Таким образом, можно сделать вывод, что использование электронных баз данных при изучении партизанского движения на территории Западной Беларуси (1941–1944 гг.) открывает широкие перспективы перед исследователями. Эти источники информации при должных знаниях и подготовке, а также критичном анализе, могут дать много полезного. XXI в. в этом отношении является показательным и переломным: ведь создание таких объёмных ЭБД, как «Мемориал», «Подвиг народа» и «Партизаны Беларуси», рассмотренных в данной статье, ещё 20–30 лет назад тяжело было предоставить. А в современном мире это стало возможно: не выходя из дома найти столь исчерпывающую информацию. Радует, что работа над их обновлением и пополнением не останавливается, а ведётся постоянно. Такой положительный опыт постепенно перенимают и начинают применять и относительно других направлений исторических исследований.

Библиографические ссылки

1. Дейт К. Дж. Введение в системы баз данных. 8-е изд. / Пер. с англ. М. : Издат. дом “Вильямс”, 2005. 1328 с.
2. Когаловский М. Р. Энциклопедия технологий баз данных. М.: Финансы и статистика, 2002. 800 с.
3. О проекте [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://obd-memorial.ru/html/about.htm>. – Дата доступа : 22.10.2020.

4. О проекте [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://podvignaroda.ru/?#tab=navAbout>. – Дата доступа : 24.10.2020.
5. О проекте [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://pamyat-naroda.ru/about/>. – Дата доступа : 24.10.2020.
6. О проекте [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://partizany.by/about/>. – Дата доступа : 25.10.2020.